«В каких случаях необходимо обращаться за помощью к логопеду»
Процесс речи осуществляется не только физически – губами, щеками, языком, голосовыми связками. Процесс речи очень глубокий и тонкий.  Основой речи является нервная система человека. Речевые органы лишь выполняют приказ нервной системы. Язык, губы, голосовые щеки, глотка, гортань, дыхательная мускулатура необходимы человеку в речевом процессе для произнесения отдельных звуков.

Механизмы речи не являются наследственными, они вырабатываются у новорожденного человека за сравнительно короткое время,  за 5-7 лет.

Механизмы речи основываются на деятельности определенных структур мозга, каждая эта часть отвечает за определенную операцию в речевом процессе. Если нарушается одна из этих структур, то это может привести к различным по своим симптомам речевым нарушениям. Например, если происходят нарушения в сенсорной зоне,  нарушается восприятие и понимание речи обращенной речи. А если нарушения происходят в моторной зоне, то страдает произносительная сторона речи.

Именно поэтому знание речевых механизмов так важно в диагностике раз

Обращаться к специалисту – логопеду необходимо:

когда вы заметили, что ребенку уже 2 года, а в его активном словаре нет ни единого слова;

когда вы заметили, что речевое развитие было в норме (он активно разговаривал), но вдруг ребенок замолчал, перестал говорить;

когда вы почувствовали, что ребенок стал запинаться, заикаться, стал стесняться собственной речи;

когда ребенку 2-3 года, а малыш не понимает обращенной к нему речи, не выполняет инструкции (например – принеси мяч);

когда ребенку 4-5 лет, а его невозможно понять, т.к. у него нет или искажены звуки речи;

когда ребенку 4-5 лет, а ребенок не правильно строит предложения, путает слоги в словах, не может пересказать простой рассказ, составить рассказ по сюжетным картинкам, правильно составить инструкцию;

когда ребенку 6-7 лет, а у него есть трудности в чтении (путает буквы, меняет местами слоги в словах, не понимает прочитанного);

когда ребенку 6-7 лет, а ребенка трудности в письме (путает буквы в написании слов, меняет буквы и слоги местами в написанных словах, не понимает задания взрослого);

когда у ребенка или взрослого человека смазанная, быстрая, непонятная речь;

когда человек перенес инсульт, у него либо полностью отсутствует речь, либо она непонятна.

